

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, 1610-as (Arany Bika-bérház). — Telefon: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO  
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám. (Arany Bika-bérház) főemelet. Telefon: 113 (7 mellékállomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

## A régi programmal indulunk Irtá: DOBI ISTVÁN a Független Kisgazda Párt országos elnöke

Tildy Zoltán köztársasági elnök július 25-én kelt elnöki kéziratával feloszlaita a Nemzetgyűlést. Megvalljuk, hogy ez a házfelosztás nem érti beépülését várta. Már benne volt a politikai élet levegőjében, hogy az 1945. november 29-ére összehívott Nemzetgyűlés nem marad négy esztendőig a helyén.

A feloszlított Nemzetgyűlés tulajdonképpen a háború utáni időknek egy lezart korszakát jelent. Ebben a lezart korszakban rendkívül nehéz harcokat vívtunk és meg kell mondani őszintén, hogy harcunknak meg van az eredménye.

Az első nagy eredmény az, hogy a felszabadulástól a házfelosztásig eltelt időben tervszerű országépítés és hatalmas arányú fejlődés folyt az élet minden területén. Az országépítés eredményeit az egész világ elismeri és ebben az országépítésben hatalmas része volt a Független Kisgazda Párt dolgozó tömegeinek. Főként a parasztság munkája tette lehetővé, hogy az építés zavartalanul és komoly lendülettel folytatható az elmúlt két és fél esztendő alatt.

Igaz, hogy ezalatt a két és fél év alatt mérhetetlenül sok egyéni sérelem és jogos panasz maradt fel, amelyeknek orvoslására az ország nehéz anyagi helyzete miatt gyakran nem volt lehetőség. De minden erőnkkel latbatve dolgoztunk azon, hogy a rossz természetű ellenére senki se éhezzen a magyar földön. Munkánk ezen a téren meg van az eredménye. Ez az eredmény elsősorban a magyar parasztságnak köszönhető. Annak a parasztságnak, amelyik elke hijján, igaerő hijján, sokszor tíz körmével kapart agyat a mának, de nem hagyta parlagon a földjét. Ennek a parasztságnak a pártja a Független Kisgazda Párt, amely 47 évvel ezelőtt Békésen bontotta ki zászlóját. De ezelőtt a zászlóbon-tás előtt is együtt voltak már a parasztság tömegei és velük voltak a többi társadalmi réteghez tartozók közül mindazok, akik tisztán látták, hogy az ország elete és boldogulása a parasztsá-gban van beágyazva.

A békési zászlóbon-tás valójában csak egy határozott lépés volt azon az úton, amelyet Bu-dai Nagy Antal, Dózsa György és Kossuth Lajos politikája jel-entett a magyarságnak.

Már 17 évvel ezelőtt láttuk, hogy a Független Kisgazda Párt nehéz harcokra vállalkozott és tudtuk, hogy a reakció minden erőt felvonultat a párt programjának megvalósítása ellen. Főszolgabírói önkény, csendőrterror, elnyomatás volt az osztályrészük és sokunknak fájnak még azok a rúgások, amelyeket a Bethlen, Gömbös és Szálasi rendszer príbékjei ejtettek rajtunk. A Kisgazda Párt paraszti tömegei és polgári elemei egy-formán szenvedő alanyai voltak a reakció rendszerének.

A háború befejezése után pár-tunk történelmi szerepe még in-kább nyilvánvalóvá vált. Erezték ezt falun, városban és tanyán egyaránt a magyarságnak azok a tömegei, amelyek 1945 őszén felsorakoztak a Kisgazda Párt mellett. Mi ezeknek a tömegek-nek akkor sem ígértünk mást, mint amit a békési zászlóbon-táson programunkban lefektet-tünk. Programunkban hirdet-tük a kartellek és nagybankok elleni harcot, a demokráciát, a magántulajdon védelmét és hir-detűk a jöszomszédi viszony megteremtésének szükségességét. Szorgalmaztuk a földreformot és harcoltunk a parasztság fel-emelkedéséért, de leszögeztük, hogy ezt nem a többi társadal-mi réteg rovására kívánjuk megvalósítani.

Programunknak ma is ezek a legfontosabb tételei és ma is megmondjuk őszintén, hogy változatlanul a magántulajdon hí-vei vagyunk.

Ugy érezzük, hogy a Függet-len Kisgazdapártba tömörült erők ennek a programnak mar-adékaitan megvalósítását sür-getik mindenképp. Pártunk minden erejével arra törekszik, hogy programját megvalósítsa és addott helyzetben mindent megtesz a dolgozók érdekéért, a szabad magyar jövő biztosításá-ért.

Megmondjuk őszintén, hogy mi ennek a programnak birtok-ban nem vagyunk hajlandók senkivel alkuba bocsátkozni. Se jobbra, se balra nem megyünk és nem is mehetünk, mert pár-tunk tömegeivel találva szemben magát az, aki a Békésben meg-szabott kisgazdapárti úttól akár egy lépésre is eltántorodna.

A régi programmal indulunk most, az új választásokon is.

Az új választójogi törvény va-lójában csak kiegészítése az 1945-ös törvénynek. Ebben a tör-vényben nem kapnak szavazati jogokat azok az emberek, akik az elmúlt rendszerekben a ter-ror minden eszközét felvonultat-ták pártunk ellen.

Visszaemlékszem azokra a nyílt választásokra, amikor pa-rasztszerezzel, csendőrsorttűzzel fojtották bele a kisgazdapárti szavazókba véleményüket. Víz-szaemlékszem időközi választá-sokra, ahol pártunk szavazóit csendőrkordomba szorítva tartot-ták távol attól, hogy szavazha-son, hogy tulajdonsorsának irá-nyításába beleszólhasson. Így szorították kisebbségbe azt a Független Kisgazda Pártot ame-lyik valójában már akkor is leg-nagyobb pártja volt ennek az országnak.

Az 1945-ös választás eredmé-nyei világosan mutatták, hogy ennek a pártnak széles alapja van és hatalmas tömegei van-nak. Ezekre a tömegekre kíván-juk építeni a magyar demokrá-ciát, ezekkel a tömegekkel aka-runk új életet teremteni a ba-rázdák, műhelyek, boltok és ip-rasztalok dolgozóinak.

## Függetlenség, szabadság, magántulajdon jegyében indította el a Kisgazda Párt a választási mozgalmat Dobi István: Sohasem mondunk le a dolgozó kisemberek emberi és politikai szabadságjogairól - A Kisgazda Párt nem tűri hogy új milliommosok üljenek a nép nyakára

Vasárnap már teljes mérték-ben megindult a választási moz-galom. A Kisgazdapárt vezetői közül többen tartottak beszéde-keket.

Dobi István államminiszter, a Kisgazdapárt elnöke, vasárnap Kishéren beszélt. A kenyéru-nnepei egybekötött nagygyűle-sen sok ezer ember vett részt.

— Országgyűlési választások-ra készülünk és azért állók előt-tek. — mondotta Dobi elnök — hogy bizalmatokat és szavazatai- tokat kérjem a Kisgazdapárt számára. De vezérek jöhetnek, vezérek mehetnek, a Független Kisgazdapárt megmarad. Meg-marad azért, mert a nép akarja, hogy legyen és mert szükség van rá.

Mi polgári életformára törek-szünk és olyan demokráciát aka-runk, amely a magyarság élet-fellegésének, a magántulajdon-hoz való ragaszkodásának, nem-zeti és vallásos érzületének meg-felel. A párt ére maradt a sza-badság, a nemzeti függetlenség eszméjének. Hirdettük, vallot-tuk, hogy a parasztiot és a munkást a dolgozó jó polgar szin-vo-nalára akarjuk felemelni.

A Független Kisgazdapárt ér-de-me, hogy ma is a demokrá-tikus államrend polgári formá-jában élünk. Nemcsak a mi hibá-ink okozták, hogy a nemzetgyű-lést fel kellett oszlatni. Bizal-matlanság volt a pártokban. A sok válság közepette a Szociál-demokrata Párt kezdte hirdetni, hogy úgy érzi, ő a legerősebb az országban és neki kellene átven-nie a kormány vezetését. Minket ez az önbizalom nem zavar, de a közéleti összhangnak nem basz-nál, hogy a koalíció egyik pár-tja elkezdte magának követelni a kormány vezetését. Hát most majd megtaljuk, hogy csak-ugyan est akarja e a nép? Ha a választás meg lesz, egy okkal mindenesetre kevesebb lesz a ci-talkozásra! Mi a választási pró-bától nem felünk, attól a párt belső megerősödését és tekinté-lyének növekedését várjuk, mert tudjuk, hogy a polgári irányzati demokrátkus fejlődés egyetlen biztosítéka a Kisgazdapárt.

— Sohasem fogunk lemondani a dolgozó kisemberek jogos ma-gántulajdonának, emberi és po-litikai szabadságjogainak, az egyéni kezdeményezés szabadsá-gának és azoknak a jogoknak védelméről, amelyeket a köztár-

— Sohasem fogunk lemondani a dolgozó kisemberek jogos ma-gántulajdonának, emberi és po-litikai szabadságjogainak, az egyéni kezdeményezés szabadsá-gának és azoknak a jogoknak védelméről, amelyeket a köztár-

Most, hogy új választások elő-érkeztek, bátran nézünk az el-következő idők elé. Kossuth La-jos szellemében akarjuk a ma-gyar demokráciát és tudjuk, hogy ezt meg is lehet valósítani, mert hiszen a szabadságszere-tet, a demokráciát teljes képüle-se iránti vagy mélyen benne él a kisgazdapárti tömegekben. És tudjuk, hogy a szabadságszere-tet nem hagyja elhállani a pár-

saságról szóló törvény az or-szág alkotmányába beiktat.

Mit akar a Kisgazdapárt?  
— Szabadságot befelé, független-séget kifelé. A döntés most a nép kezében van.

Dobi István ezután hangsú-lyozta, hogy az új országgyűle-sre igen nagy feladatok elinté-zése vár. Végre kell hajtani a há-roméves tervet és meg kell kez-deni összes dolgaink végleges

elrendezését és tervszerű újja-pítását.

— Nem szabad elvenni senki-től munkájának megérdemel-bérét, — mondotta — de a Kis-gazdapártnak semmiféle érdeke nem fűződik ahhoz, hogy a re-gi népnéző kapitalisták és a nagyurak helyére új milliommos-ka-t engedjünk a nyakunkra te-lepedni.

3-4 párt van 1945-ben minden pártba beszivárogtak nem demokrátkus elemek. A különbség csak az, hogy a Független Kis-gazda Párt ezt beismeri és kivette sorából mindazokat, akik nem méltók a nép bizalmára. A Kisgazda Párt állja a választási szövetséget, a Nemzeti Függet-lenségi Front többi pártjával és reméli, hogy partnerei is betart-ják a megállapodást. Az új va-lasztásokon dől el az a kérdés, hogy Magyarország megmarad-e a polgári életforma. A Kis-gazda Párt a választási küzde-lmet az egység megbontásatlan jegyében kívánja lefolytatni.

## „Most dől el: megmarad-e Magyarországon a polgári életforma“

A Független Kisgazda Párt kis-marjai gyűlésén Erőss János köz-ellátásügyi miniszter megállapí-totta, hogy Magyarországon még nem volt olyan tiszta választás, mint 1945 novemberében. A Kis-gazda Párt felfogása szerint a de-mokrácia azt jelenti, hogy akkor is a többség akaratának kell érve-lyesülni, ha nem a Kisgazdapárté lesz a többség. A Kisgazdapárt ebben az esetben is meghajlik a többség akarata előtt, de követel-ni fogja, hogy számának megfele-lő arányban részesítsék a hatalom gyakorlásában. A parlamentariz-mus csak úgy képzelhető el, ha a parlamentben kétfő, de legalább

## Függetlenség, szabadság, magántulajdon a kisgazdaprogram három főpillére

Z. Nagy Ferenc vasárnap dél-élt Karcagon mondott beszédet, amelyben hangsúlyozta, hogy a Kisgazdapárt változatlanul a bé-kési program alapján áll, amely-nek három főpillére: biztosítani az ország függetlenségét és a nép szabadságát, biztosítani a vallás-sabadságot és biztosítani a ma-gántulajdon és az egyéni kezde-

## Két milliárd forint a mezőgazdaság szükségletére

A Kisgazda Párt vasárnap nagy gyűlést rendezett Szeghalmon, ahol megjelent Bárányos Károly földművelésügyi miniszter is. Bá-rányos miniszter beszédében kijel-entette, hogy a választások ki-írásával egy korszak zárult le a magyar politikai életben. A Kis-gazda Párt az utóbbi időben sú-lyos kálváriát járt végig, de az az út, amelyen ment, becsületes, igaz magyar volt és ez az út vezet majd a lerongyolódott ország új-jáépítéséhez, a nemzet felemelk-déséhez. Az elmúlt két évben a magyar parasztság is jól megál-ta helyét és minden támogatást

## Pongrácz államtitkár a választási küzdelem nyugalmságáról

Vasárnap egész délelőtti mozgal-mag élet folyt a Kisgazda Párt bu-dapesti székházában. Több mint

tunktól sem a parasztság, sem a polgárság tömegeit. Tudjuk, hogy megértik falun, városban és tanyán azt a harcot, amit ez a párt vív az ország és a nép érde-keiért. Ennek tudatában nézünk mi az új választások elé, ennek tudatában állunk ki a nép elé és hiszünk abban, hogy az új or-szággyűlésben újra mi leszünk a legnagyobb párt: a magyar nép képviselői.

szabadság, magántulajdon jegyében indította el a választási mozgalmat

Sohasem mondunk le a dolgozó kisemberek emberi és politikai szabadságjogairól - A Kisgazda Párt nem tűri hogy új milliommosok üljenek a nép nyakára

## „Most dől el: megmarad-e Magyarországon a polgári életforma“

A Független Kisgazda Párt kis-marjai gyűlésén Erőss János köz-ellátásügyi miniszter megállapí-totta, hogy Magyarországon még nem volt olyan tiszta választás, mint 1945 novemberében. A Kis-gazda Párt felfogása szerint a de-mokrácia azt jelenti, hogy akkor is a többség akaratának kell érve-lyesülni, ha nem a Kisgazdapárté lesz a többség. A Kisgazdapárt ebben az esetben is meghajlik a többség akarata előtt, de követel-ni fogja, hogy számának megfele-lő arányban részesítsék a hatalom gyakorlásában. A parlamentariz-mus csak úgy képzelhető el, ha a parlamentben kétfő, de legalább

## Függetlenség, szabadság, magántulajdon a kisgazdaprogram három főpillére

Z. Nagy Ferenc vasárnap dél-élt Karcagon mondott beszédet, amelyben hangsúlyozta, hogy a Kisgazdapárt változatlanul a bé-kési program alapján áll, amely-nek három főpillére: biztosítani az ország függetlenségét és a nép szabadságát, biztosítani a vallás-sabadságot és biztosítani a ma-gántulajdon és az egyéni kezde-

## Két milliárd forint a mezőgazdaság szükségletére

A Kisgazda Párt vasárnap nagy gyűlést rendezett Szeghalmon, ahol megjelent Bárányos Károly földművelésügyi miniszter is. Bá-rányos miniszter beszédében kijel-entette, hogy a választások ki-írásával egy korszak zárult le a magyar politikai életben. A Kis-gazda Párt az utóbbi időben sú-lyos kálváriát járt végig, de az az út, amelyen ment, becsületes, igaz magyar volt és ez az út vezet majd a lerongyolódott ország új-jáépítéséhez, a nemzet felemelk-déséhez. Az elmúlt két évben a magyar parasztság is jól megál-ta helyét és minden támogatást

## Pongrácz államtitkár a választási küzdelem nyugalmságáról

Vasárnap egész délelőtti mozgal-mag élet folyt a Kisgazda Párt bu-dapesti székházában. Több mint

tunktól sem a parasztság, sem a polgárság tömegeit. Tudjuk, hogy megértik falun, városban és tanyán azt a harcot, amit ez a párt vív az ország és a nép érde-keiért. Ennek tudatában nézünk mi az új választások elé, ennek tudatában állunk ki a nép elé és hiszünk abban, hogy az új or-szággyűlésben újra mi leszünk a legnagyobb párt: a magyar nép képviselői.

Igazolvány képek  
HORVÁTH FOTÓTÓL,  
Simonffy utca 1/b

**de a Kiszáradt Párt** nagyszámú, hol a fah és város találkozik. Két-százreszt részvevőre számítanak. Az államtitkár felszólította a vármegyeyi kiküldötteket, hogy a vármegyékben és a városokban minden erővel biztosítsák a választási rendezelmény nyugodt, felelősségteljes

vezetést, tartózkodjanak olyan magatartástól, amely a többi pártok kihívására vezethet. Az esetleges kihívásokra is azzal a nyugalmal és méltósággal válaszoljanak, mely a Kiszáradt Pártnak és tömegének többségi helyzetéből következik.

### Tildy elnök a magyar-szovjet kereskedelmi szerződésről

Rónai Sándor kereskedelmi és szövetkezeti miniszter Balatonlellén tájékoztatta Tildy Zoltán köztársasági elnököt a magyar-szovjet kereskedelmi szerződésről. A köztársasági elnök a jelentés meghallgatása után

megállapította, hogy a szerződés minden szempontból előnyös a magyar gazdasági élet számára és Rónai miniszternek eredményes munkájáért a legteljesebb megelégedését fejezte ki.

### Megjelent a felemelt kenyérfejadagról szóló rendelet

Dr. Erőss János közellátásügyi miniszter most megjelent rendelete értelmében augusztus 1-től kezdve az ország egész területén napi 25 deka a kenyérfejadag. A testi munkások pótdagja napi 10, a nehézségi munkások, valamint a terhes és szoptató anyák kenyerpótdagja változatlanul naponta 20 dekagramm. A rendelet kimondja, hogy a testi és nehézségi munkás pótdagját a törvényhatóság területén legfeljebb az ellátatlan lakosság 20 százaléka erejéig lehet nyújtani. Ahol a kenyérfejadagot ke-

nyérlistában szolgáltatják ki, ott az egy hónapra alapfejadagként 5 kg. kenyérlistát kell kiadni. A testi munkások havi 2 kiló, a nehézségi munkások, valamint a terhes- és szoptató anyák havi 4 kg. liszt pótdagban részesülnek. A finomliszt fejadag a rendelet értelmében mindenki számára havi 1 kg. A rendelet szerint száraz térszafélék vagy lisztpohely csak a finomliszt fejadag terhére, vagy a finomliszt ellenében vásárolható.

### Dimítrov bolgár miniszterelnök látogatása Tito marsallnál

Belgrád: Dimítrov bolgár miniszterelnök Tito marsallnál tett látogatása áll most az érdeklődés előterében. Dimítrov bolgár miniszterelnök a külügy, pénzügy, stb. miniszterek társaságában látogatott el Titóhoz. Angol jelentések szerint a találkozó során az albán-jugoszláv vámanúnióhoz hasonló esetleg bolgár-jugoszláv vámanúniót is létrehoz-

nak, sőt messzebbi, távolabbi terv a dunai konföderáció megvalósítása Belgrádban székelyhely. Ez egyben figyelmeztetés Görögországra számára. A szláv egységet szorosabbra akarják fűzni, bár ez nem irányul más, nem szláv országok ellen.

### Hivatalos közlemény az angol-szovjet kereskedelmi tárgyalások megszakadásáról

Moszkva. A Tass iroda hivatalos közleményt adott ki az angol-szovjet kereskedelmi tárgyalásokkal kapcsolatban. Eszerint Nagybritannia kezdeményezésére határozták el, hogy megkezdik a tárgyalásokat a kereskedelmi forgalom kibővítéséről. Megjegyezték abban, hogy a Szovjetunió épületét, gabonát, halat és hűskenyérrel szállít Nagybritanniának; ezzel szemben Nagybritannia vasúti síneket, olajipari csövezeteket és laipari termékeket szállít a Szovjetunióknak. A mostani tárgyalások megszakadásának első oka az volt, hogy bár a Szovjetunió részéről beleegyeztek abba, hogy határozott mennyiségű árut szállítsanak, brit részről visszautasították, hogy hasonló kötelezettséggel a- és olajipari berendezéseket szállítsanak. Ezenkívül a Szovjetunió részéről kérték, hogy a háború alatt Szovjet-Oroszországnak juttatott angol hitellek 1941. évi feltételeit változtassák meg, olyképpen, hogy a kamatlatbat évi másfél százalékra csökkentgék és a visszafizetést 15 évre hosszabbítsák meg. A kérdés célja az volt, hogy a Szovjetunió hitelfeltételei ne legyenek kedvezőtlenebbek azoknál, amelyeket Anglia röviddel ezelőtt Franciaországnak nyújtott. Amikor a kérés brit részről visszautasították, szovjet részről csupán a hitel felére vonatkozóan kérték s azonkívül 15 évi hatádelőt. A britek ezt is visszautasították, csak a hitel egynegyedére voltak hajlandók ellagadni a szovjet javaslatot, ami elfogadhatatlan volt a Szovjetunió számára. A tárgyalások meghiusulásának ez a második oka. A tárgyalásokat a brit részről tanúsított magatartás miatt nem folytatták tovább. A Reuter irodának az a híre, hogy a tárgyalások meghiusulásának oka a gabona árával kapcsolatos nézeteltérés volt, nem felej meg a valóságban.

az 1941. évi egyezmény ügyében az oroszok által kért engedmények Angliának sokmillió fontjába kerülnek és ezt Nagybritannia mostani helyzetében nem engedheti meg magának.

### BELPOLITIKAI HÍREK

A minisztertanács Pongrácz Aladár miniszterelnökségi államtitkár, Bojta Béla adminisztratív államtitkár és Domokos József főállamügyész a II. fiz. osztályba, miniszteri rangsorba léptette elő.

Szegeden vasárnap tartotta meg Balogh István volt államtitkár új pártjának zászlóbontó ülést. Az általános megállapítások szerint Balogh István zászlóbontása nem járt sikerrel. Beszéde során semmi újat nem mondott, amit meg említhet, az mind benne van a Kiszáradt párt programjában írásban lefektetve.

Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter a rádió munkatársával folytatott beszélgetés során kijelentette, hogy a közlekedésügyi minisztérium új munkái augusztusban foglalkozáshoz, szeptemberben pedig újabb 5000-et. Az olcsóbbodáshoz a MÁV tarifacsként járul hozzá. Felemlítette, hogy a burgonya árából mindössze 3 fillér esik szállításra.

Evári József Petőfi halálának évfordulója alkalmából Kiskunfélegyháza rendezett ünnepségen kijelentette, hogy győzelemre fogják vinni Petőfi eszméjét és megdöntöthetlenné teszik azt a magyar köztársaságot, melyről Petőfi 100 év előtt álmodott.

Mezőtúr város képviselőtestülete ünnepélyes keretek között adta át a Sztálin generálisszobornak felelősséget elvállaló oklevelet Mikolajevic ezredesnek. A polgármester beszédére válaszul Mikolajevic ezredes közölte, hogy az oklevelet késedelem nélkül eljuttatja Sztálin generálisszobornak.

### Tűzharc után elfogták a rendőrgyilkos Sántát

MOT jelenti: A rendőrgyilkos Sánta Dezsőt, akit a nyomozók számai 3 napon át éjjel-nappal kerestek, elfogták. Vasárnap este a Lajos utcában egy nőnek feltűnt egy világos szőke hajú fiatalember, akire ráillett Sánta személyleírása. Azonnal szólt a közelben szolgálatot teljesítő Baromi László rendőrszakaszvezetőnek. A fiatalember a rendőrt meglátva azonnal menekülni igyekezett a Róssadomb irányában, mire Baromi riasztó lövéseket adott le. A menekülő fiatalember viszonyt a tüzelést, de nem találta el a rendőrt, majd beugrott egy gödörbe, ahol három ember pihent. Kocsányi Károly 45 éves vasesztérgályos

a földreperzte a rendőrgyilkost, az odaérkező rendőr pedig megbilincselte. A főkapitányságon megállapították, hogy az elfogott fiatalember Sánta Dezső rendőrgyilkos. Sánta kihallgatásakor elmondta, hogy Ausztriába akart kiszökni. Tagadta, hogy gyilkolni akart volna. Üldözése alatt különböző helyeken, így többek között a Népszigeten bujkált. A rendőrgyilkos eddig 46 betörés elkövetését ismerte be, a rendőrség feltevése szerint azonban legalább kétszáz helyen tört be. A rendőrgyilkos Sánta Dezsőt helyszíni szemlére viszik a gyilkosság színhelyére.

### A Sióba vezette az autót a műkedvelő vezető

Hidy Mariska opera énekesnő meghalt. Vasárnap délután Balatonlelle felől Siók felé haladt egy gépkocsi, amelyet Takó Andrásné szegedi paprikanagykereskedő felesége vezetett. Rajta kívül a kocsiiban ült Takóné két 8 éves ikertestvér kisleánya, továbbá Hidy Mariska, a szegedi színésznő ismert, kitanó operanékesnője és a gépkocsi vezetője. Takóné útközben kérte meg a sofőrt, hogy engedje át neki a vezetést. A Sió-csatorna medrére lett leírva a gépkocsi, a sofőr elment, elvesztette lélekjelenlétét,

gázot adott a kocsinak és a gépkocsi helytelen irányban balra vezette, mire az autó áttört a tárolólatot és lezuhant a Sió üres medrébe a hatalmas kövek közé. Takóné egyik leánya gerinctörést szenvedett, Hidy Mariska feje pedig szétzúzódott. Mindketten azonnal meghaltak Takóné és a gépkocsi vezetője életveszélyesen sebesült meg; a másik kisleány alig sérült meg. A sebesülteket a székesfehérvári kórházba vitték.

### Hétfőn 2730 hadifogoly érkezett Debrecenbe

A hadifoglyok hazaszállítása gyors ütemben folyik. A máramarosszigeti gyűjtőtáboron kívül nemrégiben a foksáni táborból is megindult az odaérkező magyar hadifoglyoknak hazaszállítása s hétfőn két szerelvény futott be a debreceni átvevő állomásra. Az első szerelvény hajnali öt órakor érkezett Záhonny felől. Ezzel a szerelvényvel 1230 hazatérő jött, akik között 29 tiszt, 75 tiszt-helyettes, 634 legénységi állományú katona, civil és 21 nő volt. A foglyok a szigeti gyűjtőtáborból jöttek és elmondották, hogy több ezer hadifogoly várja ebben a gyűjtőtáborban a hazaszállítást. Délelőtt érkezett meg a másik szállítmány. Ez a szerelvény a foksáni táborból hozott 1500 magyar hadifoglyot. A foglyok ki-elégítő állapotban érkeztek. Hétfőn összesen 2730 hadifogoly jött és így a júliusban hazatért magyar hadifoglyok létszáma elérte a 34 ezret. Újabb szerelvényt mára várnak.

Máramarossziget felől Debrecenbe érkeztek: Burai József, Erdélyi Péter Tömör u. 8. Hódosi Lajos fhdgy. Széchenyi u. 96. Kovács Sándor. Burai Sándor Borz u. 17. Ferenc József Timár utca 11. Fritzauf Béla Kálmán utca 33. Silke Andor Damjanich u. 8. Foksáni felől Debrecenbe érkeztek: Tolvay Imre hdgy. Déri tér 7. Bakó István hdp. örm. Bálint pap utca 19. Urbán Zoltán szds. Zápolya u. 8. Simon Zoltán musz. Vörös hadsereg útja 2. Bőjte József Cserepes u. 8. Süveges Ferenc Szablya u. 5. Kiss Sándor Pacsirta u. 18. Fülöp Sándor. Dehencs Miklós Apafia. M. Sipos Ernő Malván u. 26. Kelemen József Csap u. 20. Fezler Ignác Hatvan u. 48. Fábán Lajos Csapó utca 88.

Máramarossziget felől Debrecen környékre érkeztek: Rosztop János Kaba, Berec Károly Tiszacege, Nagy Béla Hajdúböszörmény és Gyöngyösi Lajos. Dobi Ferenc Nádudvar, Kiss Gábor Balmazújváros, Váci István Hajdúszoboszló, Nyul János Nádudvar, Gém Imre, Bojtó Imre, Vincze Bálint és Péter Balmazújváros, Vágó Sándor Hajdúszoboszló, Bíró Imre Hajdúböszörmény, Szabó Gábor Hajdúhadház, Harangi Antal Hámsón, Csirkés Imre és Szarvas Imre Balmazújváros, Forgó Ferenc Nádudvar, Dési Gábor Hajdúnánás és Ceglédi Gyula Hajdúhadház.

### Eltávolították Zágrábban Jellasic lovasszobrát

Zágráb, július 28. A Tanxjug hírszolgálati iroda jelenti, hogy Jellasic báró „császári generális” zágrábi lovasszobrának, az elmúlt uralkodó klikkek szegény színholomának lebontását szombaton kezdték el és vasárnap reggel már Jellasic báró nélkül virrad meg a köztársasági tér. Jellasic szobrának eltávolításával teljesült Zágráb lakosságának, hogy távolítsák el annak az embernek az emlékét, aki egész életében saját népe ellen az idegenek szolgálatában állt. (MTI)

A győri textilház kazánházában dolgozó egyik munkás észrevette, hogy a szénben lövedék van elrejtve. A gyár főgépésze megállapította, hogy belővöraké- telt csempészek a tüzelőanyagba. A robbanórakéta elhelyezése feltétlenül bűnös kezek munkája. Vasárnap délután egy Soroksári úti festőgyárban a festékanyag gyártásához használt lőgyapot robbant fel. A tüzet félórán munkával sikerült eloltani s így nagy kár nem esett.

### Vigszínház

mozi  
Pierre Blanche és Madelene Ozery főszereplésével:  
**A bűnös**  
Kísérőműsor: A debreceni aratóünnep és Mopex világ-híradó.  
Előadások: 4.30, 6.30, 8.30 órákor.

### APOLLO MOZI

TOM TYLER főszereplésével  
**Két lovak**  
rendkívül izgalmas cowboy film.  
Előadások: Pál 5. fél 7 és fél 9 vasár. és ünnepnap dé 11-ór le  
Telefon: 194

### Olasz cáfolat atombomba szállítmányról

Livorno. Több olasz lap arról ír, hogy a Livorno kikötőben az amerikai tengerészek rejtélyes formájú fémládák raktak partra, majd a különleges szállítmányt Eszék-olaszország felé továbbították. A lapjelentések szerint amerikai atombombákat szállítottak a különleges szekrényű tokban. A Livorno kikötő vezetősége teljesen alaptalan koholmányoknak minősíti az olasz lapok híreit. Livornóban azokat a híreket is cáfolják, hogy Olaszországból amerikai fegyverszállítványok indulnak útnak Görögország felé. (MTI)

### Csoda egy szlovák községben

Prága, július 28. (MTI): Né-hány szlovák lap napok óta foglalkozik a Negytopolca közelében lévő Tvrdomestice községben történt állítólagos csodával. A falubeli elbeszélése szerint 3 pásztorgyerek előtt megjelent Szűz Mária és több szlovák helybeli lakos természetű kijelentést tett. A környékről megindult a zarándokok tömege a faluba. — Hamarosan kiderült azonban, hogy a csodát bizonyos jobboldali körök politikai agitációjára akarják felhasználni.

A nagyszombati püspökség a vasárnapra tervezett nagyszombati búcsút betiltotta és közölte, hogy a községbe bizottság száll ki és a helyszínen vizsgálja meg mi az igazság a csodával kapcsolatban.

### Hatósági Választási Iroda közleményei

1. A Központi Választási Bizottság helyisége Városháza közgyűlési terem. Hivatalos órák 10-től 13 óráig. Telefon: 233.
2. Helyi választási iroda helyisége: városi törvényelmi iroda. Városháza fcsz. 6. Telefon: 402. Hivatalos órák: 8-tól 15 óráig. Ügyeleti szolgálat egész nap és egész éjjel.
3. Azok az öszi választások, amelyek ismételten nem voltak át, a mai naptól kezdve átvesztik a következő nyomatványokat: a Hatósági választási irodában; az öszi választási bizottságoknál; az öszi választási bizottságoknál; az öszi választási bizottságoknál.
4. Amennyiben az öszi választások 1945. évi nyomatványai volna az öszi választások kötelesek átjuttatni, a legelőször: 4. számú minta a 2050/1945. B. M. sz. stb., a következőképpen: a. pont számú minta 1947:XXII. to-hoz.
5. Kisebítő munkaerő csak a Központi Választási Bizottság engedélyével alkalmazhatók az öszi választásokon.
6. Többirányból felmerült kérdésre közli a Hatósági választási iroda, hogy a névjegyzékek, folytatásgalosan kell lenni, tehát több házban az adatok kell egy-egy névjegyzékre lenni megszakítás nélkül, míg a 40 fős szám be nem tölti. A házban való kiragasztásra egy névjegyzék hazakérjék; kell szétvágni, azt a egy névjegyzék úgy készítsék, hogy a nyomatványoknak egyik oldalra írunk.
7. A tizedik számú körzet öszi választási bizottság az Eötvös utcai iskola.
8. Az 57-ik öszi választási bizottság helyisége az Eprekerti tanárkerti helyisége a sorompó mellett; vendéglő.
9. Az 51. számú öszi választási bizottság helyisége nem a csapókerti paplakban van hanem az ott lévő ref. elemi iskola egyik termé.

A bankjegyjárgalom a július 23-ai kimutatás szerint a 15-1 forralgalommal szemben 32,7 millió forinttal 1447 millió forinttra csökkent.

MEGNYILT PIAC-UTCA 42. szám alatt  
**PISKOLTI** üzlet.  
Saját készítésű mély, sport, gyermek-becik és mindenféle játékok állandó nagy raktár.

## Huszonhétmillió forintot ad az állam a városi hároméves terv megvalósítására

Augusztus 15-ig kell elkészíteni Debrecen város hároméves városfejlesztési tervét.

A kormány értesítése hétfőn érkezett meg Debrecen városához a hároméves tervvel kapcsolatban. A kormányzat felhívja a várost, hogy sürgősen, de legkésőbb augusztus 15-ig készítse el a város hároméves városfejlesztési tervét és ezt juttassa el Budapestre, az illetékes fórumokhoz. Ugyanakkor közli a leiratban a kormányzat, hogy Debrecen város hároméves terve végrehajtására mily összegű utalást kell elkészíteni a város hároméves városfejlesztési tervét és ezt juttassa el Budapestre, az illetékes fórumokhoz. Ugyanakkor közli a leiratban a kormányzat, hogy Debrecen város hároméves terve végrehajtására mily összegű utalást kell elkészíteni a város hároméves városfejlesztési tervét és ezt juttassa el Budapestre, az illetékes fórumokhoz.

sét már kedden délelőtt megtartja. Itt dolgozzák ki a hároméves tervvel kapcsolatban Debrecen városfejlesztési és beruházási programját; figyelemmel arra is, hogy milyen anyagi fedezet áll rendelkezésre, elsősorban az állami juttatás és hozzájárulás mellett. Az egyes ügyszakok már korábban elkészített terveit is figyelembe veszi a tervbizottság. Az iskoláknál elsősorban a Mikespercsi-úti általános iskola felállítására szorol a tervben; a lakásépítés során újabb munkálatok megvalósítására törekednek. A részletes tervet a tervbizottság ülésén vitatják meg. A bizottság több ülést tart és igyekszik sürgősen elkészíteni a megvalósításra váró városfejlesztési terveket.

## Ortutay miniszter rendeletére csökken az egyetemi tandíj

Ortutay Gyula kultuszminiszter az utóbbi időben több küldöttéig fogadta az egyetemi ifjúságnak. E fogadások eredményeként a kultuszminisztériumban már elkészült az új progresszív tandíjrendszer, mely az előbbinél sokkal nagyobb kedvezményt nyújt a jól tanuló és szegény egyetemi hallgatóknak. A hallgatókat kitöltött kérdőívek alapján jövedelmük és tanulmányi jegyük szerint tandíjcsoporthoz és ezeken belül tandíjosztályba sorolják. A tervet szeptember 250 Ft. havi jövedelemig a jeles és jó

hallgatók semmi tandíjat nem fizetnek, 400 forintig a jeles és jó előmenetelűek 10, maximum 35 forintot fizetnek. Az elégséges tanulók a jelesek tandíjának négyeszeresét, az elégtelenek pedig a lehető legmagasabb tandíjat fizetik. A jól tanuló közli a nagyobb jövedelműek is csak 10-80 Ft. tandíjat fizetnek. A tandíjform célja, hogy a megnevelődött egyetemi hallgatók fizessenek magas tandíjat, a jól tanuló viszont a legmagasabb kedvezményt kapják.

## A debreceni munkanélküliek javára eszközölt gyűjtés eredménye

Debrecen város közönsége, átérve a mai nehéz idők szavát, a munkanélküliek foglalkoztatására megindított társadalmi gyűjtéshez megértő szívvvel siet a város vezetőinek támogatására.

Mindenki igyekszik anyagi erejéhez mérten hozzájárulni a gyűjtéshez. A gyűjtést levezető bizottság jövedelmű állapította és állapítja meg napról-napra, hogy az emberek szívvel nem vesztik ki az érzés, a nehézségeket megértő józan ész. Nemcsak a má, de a holnapot is látják. E kétség és megértés eredményét a begyűjtött összeg mutatja. Az adakozók intézetek, intézmények, vállalatok, üzemek és magánosok névsorát a megajánlott és befizetett összeg felülvizsgálata mellett az alábbiakban közöljük. Ugyanakkor a város vezetői és a gyűjtést levezető társadalmi bizottság ezúton mond ismételt köszönetet a nemesszívű adakozóknak. — Adományok:

„Apolló” mozgótevéképzőház megajánlott összeg egy részlete 500 forint. Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt., „Debrecen” szerkesztősége és kiadóháza. 3000. Kereskedelmi és Iparkamara alkalmazotta 235. Tiszántúli Földművelésügyi Tanács 1000. Vasúti Forgalmi Rt. budapesti központja 2000. Országos Gyógyszerész Egyesület debreceni csoportja 2000. Dr. Ravész Imre református püspök 42. Debreceni Helyiérdekű Vasút 5000. Orvosi Szakszervezet által megajánlott 8400 Ft első részlete 1270. Városi nyomda 1500. Csapó-utcai egyházrész gyűjtése 105.18. Pikkó-börgyár 500. Debrecen és Vidéke Vendéglősk és Kocsmárosok képzőpénzkészlete, a szakosztályi gyűjtésen felül 700. Ugyvédi Kamara helyi csoportjának 5000 Ft-os megajánlásából első részlet 1250. Szeszina-cég alkalmazottai 148.10. Gör. kath. egyház alkalmazottai fizetésének 2%-a 40. Róm. kath. Szent Anna plébánia gyűjtése 434. Róm. kath. Szent Anna plébánia alkalmazottai fizetésének 2%-a 66. Debrecen város és a Tiszántúli ref. egyházkerület könyvnyomdája 1500. Orvosi Szakszervezet által megajánlott 8400 Ft-ból 500. Fahidi József főszernagykereskedő 500. — Orvosi

Szakszervezet által megajánlott összegből 360. Tiszántúli Gépipari és Gépkereskedelmi Rt. 100. Magyar Nemzeti Bank helyi fiókja 5000. Debreceni Fűszerkereskedők Onbeszerző Szövetkezete 1000. Debreceni Konzervum és Kereskedelmi Kft. 200. „Fortuna” Árukereskedelmi Rt. 2000. IV. Honvédelmi parancsnokság beosztottjai 615.96. Takarékpénztárak és Bankok Egyesülete Tiszántúli Körzete 15.000. Rex Gyógyszer-vegyészeti gyár 100. Debreceni református egyház alkalmazottai után 2% 887.05 forint. — Összesen: 47.683.21 forint.

A befizetett összegek nyilvános nyugtázását a következő vasárnapi számban folytatjuk. — Befizetést lapot Kossuth-u. 20. III. em. 94. sz. szobában lehet kapni. Ménes János h. polgármester, a bizottság elnöke.

## Két évi börtönre ítélt a népbíróság egy keretleányt

A debreceni népbíróság dr. Tomcsa Béla tanácsvezető elnöke alatt működő tanácsa hétfőn folytatta Katona János egykori lakos, volt őrmester bünyében a főtárgyalást. Szombaton a tárgyalást félbeszakították, a hallgatóság viselkedése miatt; az elnök ki akarta írtetni a termet, többeket ki akart vezetetni, de a rendőrség nem tudta az elnök utasításait végrehajtani, ezért szakította félbe a tárgyalást az elnök, izgalmas, szünetes jelenet után. A hétfői tárgyalásra már nagy számú rendőri készlettel vonult ki és aránylag rendben folyt le. A népbíróság elutasította dr. Garancsy Mihály népbíró több indítványát, így újabb tanúk kihallgatását kérte a népbíró; azonkívül bűnpártolás miatt kérte vád alá helyezni Dobrica András vagust, aki szombaton mentővallomást tett. A népbíróság ennek a kérelemnek sem adott helyet — mivel Dobrica nem volt jelen — és elutasította a tárgyalás elnapolására irányuló kérelmet is. A perbeszéd után ítélt a népbíróság: egy rendbeli folytatásban elkövetett népellenes bűntettben mondták ki Katonát bűnösnek és ezért két évi börtönre ítélt. A kikötések szabálytalan végrehajtása és a munkaszolgálatosok bántalmazása miatt állapították meg Katona büntetését.

## DEBRECZEN 3. OLDAL 62. ÉVI 1961

### Az angol helyzet

Az angol politika légköre, londoni jelentések szerint, hasonlóan forró az egész Anglián elömlő trópusi hőhullámhoz. Az angol konzervatív sajtó rendkívül súlyosnak látja Anglia helyzetét a nyitlan fr. a védelemről, mely Anglia nagyhatalmi állásának megrendülését jelentheti. Nincs más megoldás — írja a konzervatív sajtó — mint vagy lezállítani az angol nép életrendjét eddig elképzeltetlentől alacsony szintre, vagy visszavonni a külföldön állomásozó csapatokat. A válság kulcsa az angol széntermelés. Bevin két évi megszüntetett munkát kér az angol bányászoktól. Csaldást okozott a moszkvai angol-szovjet kereskedelmi tárgyalások meghúsolása is, melynek következtében elmaradtak a várt szovjet búzaszállítványok. A válságos helyzet dacára Anglia ösztöne nem rendült meg a változtatásul bíznak a kedvező fordulatban.

### Meghalt Truman elnök édesanyja

Truman amerikai elnök édesanyja 82-ik évében a Missouri államban levő Grand Viewben meghalt. Az elnököt, aki mély szeretettel csüggött édesanyján, sürgönyileg értesítették édesanyja válságos állapotáról, de a kongresszusi ülés, mely a külföldi segély és nemzetvédelmi minisztérium felállításának ügyével foglalkozott, később nyult, az elnök a repülőterem még aláírta a javaslatokat a csak aztán repült el anyja betegágyához. Már nem tudta éleiben találni édesanyját, útközben rádió útján közölték vele a halálhírt.

### Német robbanó anyagokkal gyújtogattak Budapesten

A budapesti rendőrség megállapította, hogy a kárpótlási kocsiszin hajógyár és Neményi papírgyár roncsai között talált robbanóanyagok 1942-es típusú német kézilvényművekből és bombákból valók. Egyik leégett gyárépület közelében is német eredetű robbanóanyagot találtak. Az új nyomok alapján megtehető fordulatot veti a nyomozás és új őrizetbevételek várhatók. A rendőrségre olyan bejelentés érkezett, hogy a gyújtogatók egyik állami épületet elbocsátott beteg között vannak.

### Jugoszlávia kikéri az elfogott Bakay ezredest és Dávid hadnagyot

Bakay Zsigmond ezredest és dr. Dávid Barna hadnagyot, kik 1941-ben a Délvidéken megszállásokat rendeztek a magát megadó polgári és katonai lakosság sorában, az államvédelmi osztály elfogta. A jugoszláv kormány átvitathatja Dávidot és Bakayt, akik nemcsak a szerb lakossággal kegyetlenkedtek, hanem saját honvédekkel is embertelenül bántak.

### Autó és villamos karambolja a Köztemetőnél

Könnyen végzetessé válhat karambol történt a Kaesa út végén a Köztemető felé tartó 3-as számú villamoskocsi és dr. Jónás Emil szülészeti klinikai orvos, Miklósvégy 33 szám alatti lakos által vezetett gépkocsi között. A város irányába tartó gépkocsi és a villamos eddig még sem tisztázott körülmények között egymásba rohant. Szerencsére a gépkocsit az elhárító deszka felfűvonta, az autó csaknem élére állt és így utasai nem kerültek a kerek alá. Az összeütközés következtében dr. Jónás könnyebb, nyolc napon belül gyógyuló sérülést szenvedett, az autóban ülő másik két személy pedig kis horzsolásokkal megúsza a karambolt, melynek kapcsán a rendőrség megindította a vizsgálatot.

### Temetése után 5 hónappal jelentkezett egy hadifogoly-főhadnagy

Nem mindennapi ügy foglalkoztatja a honvédelmi minisztériumot. B. T. főhadnagy nővére értesítést kapott 5 hónappal ezelőtt, hogy öccse Máramaroszigeten, az ottani hadifogolykórházban meghalt. Az asszony ismerőseitől 2000 forintot felvett a temetésre elutazott Máramaroszigetre, ahol már lezárt koporsóban adták át a holttestet. Eltemette és visszafutott Budapestre. A honvédelmi minisztérium a szabályszerű halotti bizonyítvány diplomáival úton megérkezése után kiutalt 1500 forint temetkezési segélyt. Mielőtt azonban ezt felvehették volna, megérkezett hadifogságból egészségesen a 26 éves főhadnagy, akinek a nevében eddig nem tisztázott csere folytán mást temettek el. Az ügyben most folytatja a vizsgálatot a minisztérium, mivel B. T. főhadnagy nővére kéri a segélyt kifizetni, hogy a temetésre kölcsönvett összeget ismerőseinek visszafizethesse.

### Elutaztak a debreceni cserkészek a franciaországi „Béke-Jamboreera”

A debreceni cserkészek 12 fős csapata vasárnap indul el Debrecenből a franciaországi „Béke-Jamboreera”. A debreceni cserkészek együttese Budapest csatlakozik az ország minden részéről gyűlekező 150 fős magyar cserkészcsoporthoz. A debreceni cserkészek, akik népművészet terén, kulturális munkában, főként bábszínházakkal és műsoros előadásaikkal eddig is megérdemelt sikert arattak mind a magyar cserkészetnek a jamboreen végzendő munkájában.

### Ejszakai hajszá falbontó betörők után a Péterfia dűlőben

Az elmúlt éjszaka a nagymacsi Péterfia dűlő 76 szám alatti tanyaiban ismeretlen tettesek falbontással beakartak hatolni. Kibontották az épület alján több sorban a téglát, időközben azonban megérkeztek a tanyabéliek, megzavarták a tetteseket, akik elmenekültek.

### Fasiztákat és fezőőket csempézték ki külföldre

A budapesti államvédelmi rendőrség őrizetbe vette Petri-Galla Pált, a külügyminisztérium ütevelosztályának főtisztviselőjét, aki hosszabb ideje költözködő életmódot folytat, szórta az ezreket, nagyszabású kosztuzszorúzókat, bonyolított le. Petri-Gallát tetten érték, amint a minisztériumi szoba mellett levő fürdőszobában 2000 forintot vett át egy vállalat igazgatótól, aki Svájcba akart kijutni. Petri-Galla ijedtében a szemétkosárba dobta a pénzt, ott találták meg a nyomozók. Kiderült, hogy pénzért tömegesen csempézte ki a fasiztákat és fezőőket az országból.

### Hőforrás vizet

fürdéshez és mosáshoz házhöz szállítok. Megrendelhető kijelölt dohányáruddakban és 247. telefonon.

### Az államügyész őrizetbe vette a kabai malom vezetőit

A debreceni rendőrség őrizetbe vette, majd átszállította a debreceni törvényszéki fogházba Béres Józsefet, a kabai malom bérlejtőjét és társait, alkalmazóját, Román Endrét. A közellátást veszélyeztető cselekmény miatt indult meg ellenük az eljárás. Az eddigi adatok szerint beigazolást nyert, hogy Béres a malomban keltős könyvezetést folytatott, A és B könyv volt a mázsálásra és őrlésre vonatkozólag; a fekete őrlések a B könyvbe kerültek. Ezenkívül árdragítást is követelt el: a feketeőrlésnél 8 forint helyett 20 forintot szedett őrlési díj fejében. — Az államügyész előtt Béres mindent helyettesére, Románra akar áthárítani; míg Román azt állítja, hogy Béres utasítására cselekedett. Az államügyész Béres és Román is előzetes letartóztatásba helyezte, ami ellen Béres és Román fellebbezést nyújtottak be az uzoratanácshoz.

Béres ellen a közelmúltban másolt egy eljárás és a debreceni törvényszék uzoratanácsa három évi fegyházra ítélte a közellátást veszélyeztető cselekmény miatt, — mivel nagymennyiségű búzával és árpával nem tudott elszámolni, eltekelt az az ügy az ltétótbla előtt van, amely Bérest akkor szabaddá helyezte.

### Verekedés miatt előállították fél kilónyi lopott aranyat találtak nála

A debreceni rendőrségre egy verekedési ügy kapcsán előállították Harta János kereskedőt és a társaságában levő Szekréti Mária 26 éves lányt. Mindketten a Hunyadi utcán egy konfliktusba ütköztek, amikor Szabó Sándor Csokoma utca 36 szám alatti lakos megkérdezte a fiákerestől: nem-e szabad a kocsi? Erre a bentülő Harta kiugrott és ütésgelme kezdte Szabót. A verekedés színhelyén hamarosan rendőr jelent meg, aki Hartát és Szekréti Mária előállította a központi ügyeletre. Itt kiderült, hogy ketten bejelentetlenül laknak egyik Apaffy utcai lakásban. Megmozgatásukkor a férfinál fél kilónyi, a gyamú szerint, lopásból származó aranyamut, ékszer találtak, ezenkívül 1200 forint készpénzt. Kihallgatott tanúk szerint azonban néhány nappal előbb még 40-50 drb százast volt Hartánál és társánál. Mind ketőjüket őrizetbe vették és megindult a vizsgálat.

### Permetezéssel pusztítsuk a paizstetűt

A gyümölcsfákat veszélyeztető kalforniai paizstetű nyári lárvái, az újszülött ivadékok már javában máskálnak a fákon. Ez a lárvajárás június elejétől szeptember végéig tart szinte megszakítás nélkül. Uyenkor nikotinos permetezést kell alkalmaznunk, de nikotin helyett használhatók nyáron az újabb forgalomba hozott u. n. érintő mérgeket tartalmazó növényvédő szerek is.

A paizstetvek máskáló lárvái ellen eredményesen használható: Gyümölcsfaolaj 1 százalékos (Shell, Tanol, Hortolineum), káliszappan 2 százalékos, idegméreg tartalmú permetezőpép 1 százalékos töménységben, valamint nyári higitású mézszelvény.

Az ideg (kontakt) megretartatfű permetezőpép kellemetlen dohos szaga miatt csak addig alkalmazható, míg a gyümölcs felmagaságúnai nem nagyobb, különben a kellemetlen szag a gyümölcs minőségének ártalmára volna.

**ZSÁKOK**  
minden mennyiségben, békés  
bél minőségben  
gyári raktárról  
hivatalosan megállapított gyári áron  
kaphatók  
**VASS ZSÁKÜZLET**  
Piac-utca 6. Telefon: 106.  
Visszatérő díjazás drágodmány!

**A Gabonabevásárló Rt. debreceni kirendeltsége**  
az István malom telepen újból megkezdte működését. Vásárol mindennemű adó, beszállítási és szabad terményt. A szállításhoz zsákok kölcsönöz.  
Iroda: István malom telepen (Telefon: 373.) ahol készpénzzel ad a gazdáknak felvilágosítást.

### Debreceni gazdasors és a termés

A debreceni gazda sorsát és a termés viszonyát megvilágította a „Debreczen” pénteki számában megjelent az a hivatalos híradás, mely az érdekelteknek tudomására hozta, hogy az aszály által okozott 50%-nál nagyobb kárt az arra hivatalos dűlő kivételével, három határra megállapították. Így a gazdálkodó tulajdonosok és bérlők földadó-elengedése, illetve leírásban részeseülhetnek. Sajnos, az adó-leírás nem úgy történik, mint tavaly — hivatalból — hanem az illetőknek kell jelentkezniük aug. 31-ig annál a kerületnél, ahol az adót fizetik s azután a birtoknyilvántartó hivatalban, ahol be kell mondaniuk, mennyi föld, mivel volt veje. Egyébként megjelöznék, hogy az adóelengedés csak özi és tavaszi kalászosra vonatkozik, de például borsóra nem, ami pedig sok helyen szintén nem fizette meg a rfordított kiadást sem.

A gazdasorsot nehezíti az is, hogy mikor ilyen nagy az aszály, az elemi kár címén való adótörles sem a kaszálókra, sem a legelőkre nem terjed ki. Pedig az tudnivaló, hogy ha kalászos fele sem termett, aminek teremnie kellett volna, akkor még súlyosabb a takarmányul szolgáló növényzet hiánya. Sem széna, sem legelő. Ehezik a növények jószág. Hírlik, hogy a bikatelepen sem találja meg az oda hajtott állomány a táplálékot, pedig a magyar marhatenyésztés roncsa egy városi bikával is ott van. Talán a városi vezetőség bölcsessége megállíthatná a módját sorsuk jobbrafordításának. Az időkváltozával elmultnak mutatkozik a kaszálós gazdák erdej legeltetési joga, így talán a Hortobágy semmire sem használt részén lehetne keresni a megélhetési alkalmat.

A debreceni gazdasorsot a termés elmaradása, a magas kataszteri alapon kivett földadó folytán éppoly nehezeze viselhetővé teszi, mint a beszolgáltatási teher. — A köznevelési minisztérium rendelete kiállításba helyezi az elemi kárt szenvedettnek beszolgáltatási terhek könnyítését. — De az újabb utánjárással jár. Sajnos, az elemi kár összeírásáról szóló rendelkezésben nincs az benne, hogy egyszerűen a beszolgáltatás részben elengedését is szolgálja az összeírás. A beszolgáltatás könnyítésére vonatkozóan a városi tanács még nem adott ki hirdetményt, pedig a 100.700—1947. Km. sz. rendelet 9. §-a szerint: „A beszolgáltatás mérséklését... a községi előjáróság (polgármester) útján a területileg illetékes köznevelési Felügyelőségtől kell kérni.” Majd azt mondja tovább, a vonatkozó kérelmeket egyeztetés kimutatásba foglalva, javaslatlall terjesztik fel a községi termelési bizottság meghallgatásával stb.

Tehát a ténylegesen gazdálkodóknak szomorú sorsában nemcsak az adóhivatalnál kell kopogtatnia, de jelentkeznük kell ott is, ahol legyérkébe veszik a beszolgáltatási terhe lejjebbállítására érdekében is.

Felveheti valaki a kérdést, hogy van az, hogy a debreceni határ év-ről-évre rosszabbul terem. — Nem kell rajta sokat gondolkozni. Három éve múlik, hogy a debreceni gazdaságok a háborús viharok folytán élő és holt lelzserelésekben meggyengülten vannak. Három éve múlik, hogy éppen ennek folytán a föld trágyázása, megmunkálása nagyon kezdetlegesen, leglényesebb részében történt. Még ha figyelembe nem vennénk az időjárás mostoha-ságát is.

Orvoslás itt kétféle lehet. Kellő számú igavonó- és tenyészállattal ellátása — állami segítséggel — a gazdaságoknak, hogy a kellő talajmunka és trágyázás megadható legyen.

Az orvoslásnak nem a Hortobágy t. a jobb lagnositásában kell ki-merülnie, hanem az eddig szántó-földül használt területeknek emiltett módon való felkarolásában.

Az orvoslás másik módja a deb-

receni határt átlagosan súlyosan terhelő kataszternek 30, de leg-alább 25%-kal való leszállítása; akkor talán elérhető lesz az, hogy a debreceni gazda nem fizet harmadával, negyedével több földadót, mint a hasonló területeken más vidéken gazdálkodók.

Ha mindez, bármily okból, nem

### Zászlóavatás és pártnap Kismarján

A Független Kisgazda Párt az elmúlt vasárnap a Független Ifjúsággal karöltve Kismarján nagyszabású zászlóavatással egybekötött pártnapot rendezett. Az ünnepségen megjelent a Köztársasági Elnök úr és Elnökne asszony képviselőiben Erőss János köznevelési miniszter. A nap istentisztelettel kezdődött, ahol a Független Ifjúság zászlóját szentelték fel. Majd megkezdődött a Független Ifjúság színpompás csoportjának felvonulása, melyben az összes környező községek szervezetei képviseltették magukat. A templom előtti téren az ünnepi beszédet Erőss János köznevelési miniszter mondta. Foglalkozott többek között az elkövetkezendő választások kérdé-sével és megállapította, hogy Kisgazda Párt nyugodtan néz a választások elé, mert hiszik, hogy most sem lehet más népünk számára, mint 1945-ben volt. A polgári gondolat zászlaját legtisz-

következne be, el kell készütnünk, hogy a kiállításban lévő súlyos terhekkel megbirkózni a gazdaságunk nem igen bír s a debreceni gazda sorsa a letűnt való tovább létezéséig lehet, ez pedig nem érdeke sem a magyar nemzetnek, sem az újra élni akaró magyar államnak. Cserei.

### Mi a hiba?

Az a hiba, hogy egyes szavazó-körzeli helyiségekben megjelentek pártbizalmiak és ott gyakorolni óhajják az összeíró bizottsági tagok funkcióit, mondván, hogy őket egyik vagy másik párt delegálta oda, figyelemzetülük mindenkit, hogy az összeíró bizottsági tagjainak feladatukról csak azok végezhetik, akik az esküt letették. Másnak nincs joga beleszólni a bizottság munkájába.

Az a hiba, hogy nemcsak Debreczenben, de néhol vidéken is akadnak nagyszájú és természetesen felelőtlen emberek, akik azzal fenyegetnek, hogy „majd ok megmutatják”. Mégpedig azt akarják megmutatni, hogy ennek, vagy annak nem lesz szervezeti joga. Már most felhívjuk mindenkinet a figyelmét, akiket illet, hogy a vonatkozó rendelet pontosan szabályozza, hogy kinek van szervezeti joga és kinek nincs. Nem elég, ha valakire haragosa rákiáltja, hogy: „te fasizta vagy”. Tessék igazolni! Az összeíró bizottságok csak igazolt kifogásokat fogadhatnak el kizáró okul!

Az a hiba, hogy egyesek nem akarnak törődni szervezeti jogukkal. Úgy gondolják, hogy „egy szervezeten nem múlik” és nem törődnek vele, hogy kaptak-e összeíró-lapot, vagy sem. Eltekintve attól, hogy az ilyen nemtörődöm emberek hibát követnek el azal, hogy nem kívánják teljesíteni állampolgári kötelességüket, akaratlanul is súlyos vádat kovácsolnak maguk ellen. — Mert Magyarországon csak annak nincs szervezeti joga, csak az nem szavaz, akiről alaposan feltehető, hogy szemben áll a demokráciával. Aki tehát nem törődik szervezeti jogával, önkéntelenül is magára veszi a reakciósság vádját.

Az a hiba, hogy az ajánlásokról sokféle beszéd járja a vidéket. — Egyes helyeken azt is beszélik, hogy a Kisgazda Pártnak is kell gyűjtenie ajánlásokat. Ez természetesen nem állja meg a helyét. A választási törvény vonatkozó szak-sza szerint ajánlásokat csak azoknak a pártoknak kell gyűjtenie, amelyek a két évvel ezelőtti lezajlott nemzeti választások után alakultak. A Kisgazda Párt — hálá Istennek — immár tizenhét ész-tendő óta küzd, hogy ezen a földön magyar demokrácia szülessen!

Az a hiba, hogy az ajánlásokról sokféle beszéd járja a vidéket. — Egyes helyeken azt is beszélik, hogy a Kisgazda Pártnak is kell gyűjtenie ajánlásokat. Ez természetesen nem állja meg a helyét. A választási törvény vonatkozó szak-sza szerint ajánlásokat csak azoknak a pártoknak kell gyűjtenie, amelyek a két évvel ezelőtti lezajlott nemzeti választások után alakultak. A Kisgazda Párt — hálá Istennek — immár tizenhét ész-tendő óta küzd, hogy ezen a földön magyar demokrácia szülessen!

Az a hiba, hogy az ajánlásokról sokféle beszéd járja a vidéket. — Egyes helyeken azt is beszélik, hogy a Kisgazda Pártnak is kell gyűjtenie ajánlásokat. Ez természetesen nem állja meg a helyét. A választási törvény vonatkozó szak-sza szerint ajánlásokat csak azoknak a pártoknak kell gyűjtenie, amelyek a két évvel ezelőtti lezajlott nemzeti választások után alakultak. A Kisgazda Párt — hálá Istennek — immár tizenhét ész-tendő óta küzd, hogy ezen a földön magyar demokrácia szülessen!

Az a hiba, hogy az ajánlásokról sokféle beszéd járja a vidéket. — Egyes helyeken azt is beszélik, hogy a Kisgazda Pártnak is kell gyűjtenie ajánlásokat. Ez természetesen nem állja meg a helyét. A választási törvény vonatkozó szak-sza szerint ajánlásokat csak azoknak a pártoknak kell gyűjtenie, amelyek a két évvel ezelőtti lezajlott nemzeti választások után alakultak. A Kisgazda Párt — hálá Istennek — immár tizenhét ész-tendő óta küzd, hogy ezen a földön magyar demokrácia szülessen!

Az a hiba, hogy az ajánlásokról sokféle beszéd járja a vidéket. — Egyes helyeken azt is beszélik, hogy a Kisgazda Pártnak is kell gyűjtenie ajánlásokat. Ez természetesen nem állja meg a helyét. A választási törvény vonatkozó szak-sza szerint ajánlásokat csak azoknak a pártoknak kell gyűjtenie, amelyek a két évvel ezelőtti lezajlott nemzeti választások után alakultak. A Kisgazda Párt — hálá Istennek — immár tizenhét ész-tendő óta küzd, hogy ezen a földön magyar demokrácia szülessen!

Az a hiba, hogy az ajánlásokról sokféle beszéd járja a vidéket. — Egyes helyeken azt is beszélik, hogy a Kisgazda Pártnak is kell gyűjtenie ajánlásokat. Ez természetesen nem állja meg a helyét. A választási törvény vonatkozó szak-sza szerint ajánlásokat csak azoknak a pártoknak kell gyűjtenie, amelyek a két évvel ezelőtti lezajlott nemzeti választások után alakultak. A Kisgazda Párt — hálá Istennek — immár tizenhét ész-tendő óta küzd, hogy ezen a földön magyar demokrácia szülessen!

Az a hiba, hogy az ajánlásokról sokféle beszéd járja a vidéket. — Egyes helyeken azt is beszélik, hogy a Kisgazda Pártnak is kell gyűjtenie ajánlásokat. Ez természetesen nem állja meg a helyét. A választási törvény vonatkozó szak-sza szerint ajánlásokat csak azoknak a pártoknak kell gyűjtenie, amelyek a két évvel ezelőtti lezajlott nemzeti választások után alakultak. A Kisgazda Párt — hálá Istennek — immár tizenhét ész-tendő óta küzd, hogy ezen a földön magyar demokrácia szülessen!

Az a hiba, hogy az ajánlásokról sokféle beszéd járja a vidéket. — Egyes helyeken azt is beszélik, hogy a Kisgazda Pártnak is kell gyűjtenie ajánlásokat. Ez természetesen nem állja meg a helyét. A választási törvény vonatkozó szak-sza szerint ajánlásokat csak azoknak a pártoknak kell gyűjtenie, amelyek a két évvel ezelőtti lezajlott nemzeti választások után alakultak. A Kisgazda Párt — hálá Istennek — immár tizenhét ész-tendő óta küzd, hogy ezen a földön magyar demokrácia szülessen!

### Gyümölcsfákat az útszegélyekre

„Gyümölcsfákat az útszegélyekre” cím alatt gondolkotató közlemény jelent meg a „Debreczen” július 15-i számában. Nem kis kérdés. Gazdasági, egészségügyi kérdés vár benne megoldást. Az emberiség jólétét fokozni segítő probléma van benne.

Lássuk meg a ténny az élet ós-vényén. Az ember, mikor kis parcellát honosít a maga számára, — ház, hajlék még nincs — gyümölcsfa csemetét ültet. Ház még nincs a telken, de már a fa ott gyökeresedik és lombosodik a portán. A tanya, a falu kultúrá-lis fejlődésének és megalapozásának első hírnökei a gyümölcsfák. Minden gyümölcsfa az udvarodon: gyógyszerár. Koronájával ényesít terméshozamával táplálékot nyújt. Azt írja a cikklíró meg-szívelendő frásában „a lakosság jólétének emelése érdekében meg kell kísérelni minden lehető és nem szabad csak kitaposott utakon jánni”.

A növény, virág fű, fa, állat, á-vány, a természet kincstára. Az ember közvetlen életkapcsolatban van a természet növény, állat-, ásványvilág alkotásaival. Az ember benne kutató, tovább fejleszteni lény. Csodálat határos az a mű-velet melyet a tudomány fegyve-rével az ember végre vitt úgy az élelmiszer, mint az építészeti, ruházat terén.

Mikor felvettem a kérdést vá-rosumk intéző köreikhez tartozó egyén előtt: miért telepítettek a Sestakerben kanadai nyárfát, ezt a közlebe eső gyümölcsfát meg-gyilkoló növényfajt? — azt fe-ltette: tervezünk helyére szilvafa telepítést. A Sestaker kihasítása a pusztá homoksvatagból már maga fásítási történet volt. De a fásítás alatt nem erdei, hanem gyümölcsfára gondoltak az elő-dök. Hiszen a szőlővel szomszéd-ságban csak gyümölcsfa nőhet.

Vannak sokan, akik a fásítás (útszéli) dolgával nincsenek egye-ző véleményen. Arra hivatko-znak, hogy alkalmat nyújtanak a lopásra és fatördeselésre: szilva garázda cselekedetek végrahaj-tására. Szolgálok gyakorlati példá-val. Új állami népközület építet-tek egy városban. A gondnokság az udvar árnyékozottatására fákat ültetett. Igen ám, de a gondnok-ságnak a határozat meghozatalá-ban véleménye megoszol volt. Az iskola udvarára gyümölcsfa nem jöhet. Indok: gyermekek játék kö-zben leeszik az éretlen gyümölcsöt. Megbetegednek tőle. Mégis csak humánusok gyümölcsfa került az udvarra a nagybocskói kilenc-venhat holdas gyümölcsészet cse-metektérjéből: körte, alma, díó-fa vegyesen, szegélyül ribizli-bokrok. Megnőttek. Gyümölcsöt érlelt koronájukon a meleg nyár. Soha nem nyult a természet egyedlen gyermek sem. Hanem tönkretette a kaszárnya ezerkét-száz fegyverrelölője, az első éj-szaka, amikor az iskolát kaszár-nyává változtatták. (1914 augusztus negyedikén.)... Felbomlott a rend. Csak a kapuban volt szuro-nyos órság. Az udvarra nem lopa-kozhat be rendezavaró ember. Ez rendkívüli esemény. A nevelő munka keretén kívül esik. Erős hittel hiszem, hogy az utak, ut-cák, sőt terek szegélyeire ültetett gyümölcsfák jótékony hatással lesznek mindenki számára.

Közmunakákkal kitűnő ország-utakat építettek a múlt század első felében, a másodikban pedig vármegyeli közlekedési utakat. De mindenkinet a szőlőre gyümölcs-fákat ültettek. Láttam hatalmas díófát, melyet a vihar kettébe ha-sított. Hatalmas vasabroncsal erősítették egybe a koronát. És élt tovább az útszéli díófa. Az ú-tfelügyelők őrizete alatt, részter-més az óvek volt. Jótékonyra lehet felhasználni a közüti gyü-mölcsfák természetét. Láttam új ut-cákra ültetett cseresznyefákat. A telken lakók nyilatkoztak: senki nem nyul természethez, se a fához. A helyi kertészet segítségükre van a gondozásban. Ime példák előttünk, melyekből okulást sze-rezhetünk a megindítandó mun-kára. Minden gyalogjáró és köz-lekedési útszélre telepített gyü-mölcsfa hasznára lesz a közérdek-nek, megsegítésére a jó ügynek.

Az a hiba, hogy az ajánlásokról sokféle beszéd járja a vidéket. — Egyes helyeken azt is beszélik, hogy a Kisgazda Pártnak is kell gyűjtenie ajánlásokat. Ez természetesen nem állja meg a helyét. A választási törvény vonatkozó szak-sza szerint ajánlásokat csak azoknak a pártoknak kell gyűjtenie, amelyek a két évvel ezelőtti lezajlott nemzeti választások után alakultak. A Kisgazda Párt — hálá Istennek — immár tizenhét ész-tendő óta küzd, hogy ezen a földön magyar demokrácia szülessen!

Az a hiba, hogy az ajánlásokról sokféle beszéd járja a vidéket. — Egyes helyeken azt is beszélik, hogy a Kisgazda Pártnak is kell gyűjtenie ajánlásokat. Ez természetesen nem állja meg a helyét. A választási törvény vonatkozó szak-sza szerint ajánlásokat csak azoknak a pártoknak kell gyűjtenie, amelyek a két évvel ezelőtti lezajlott nemzeti választások után alakultak. A Kisgazda Párt — hálá Istennek — immár tizenhét ész-tendő óta küzd, hogy ezen a földön magyar demokrácia szülessen!

Az a hiba, hogy az ajánlásokról sokféle beszéd járja a vidéket. — Egyes helyeken azt is beszélik, hogy a Kisgazda Pártnak is kell gyűjtenie ajánlásokat. Ez természetesen nem állja meg a helyét. A választási törvény vonatkozó szak-sza szerint ajánlásokat csak azoknak a pártoknak kell gyűjtenie, amelyek a két évvel ezelőtti lezajlott nemzeti választások után alakultak. A Kisgazda Párt — hálá Istennek — immár tizenhét ész-tendő óta küzd, hogy ezen a földön magyar demokrácia szülessen!

Az a hiba, hogy az ajánlásokról sokféle beszéd járja a vidéket. — Egyes helyeken azt is beszélik, hogy a Kisgazda Pártnak is kell gyűjtenie ajánlásokat. Ez természetesen nem állja meg a helyét. A választási törvény vonatkozó szak-sza szerint ajánlásokat csak azoknak a pártoknak kell gyűjtenie, amelyek a két évvel ezelőtti lezajlott nemzeti választások után alakultak. A Kisgazda Párt — hálá Istennek — immár tizenhét ész-tendő óta küzd, hogy ezen a földön magyar demokrácia szülessen!

### A kisgazdapárti ipari munkásság állásfoglalása

A Független Kisgazda Pártna tömörült ipari munkásság vezetői nagy érdeklődéssel kísért gyűlést tartottak a Párt Semmelweis-utcai székházában. A gyűlés fő kérdése az ipari munkásság állás-foglalása volt az elkövetkezendő választások alatt.

Több hozzászólás után Juhász Ferenc vasszertergályos munkás, nemzetgyűlési képviselő általános helyesléssel az ipari munkásság állásfoglalását és a polgári gondolathoz való viszonyát a követ-kezőképpen fejtette ki:

„A magyar nép természetének mélyen csodálatos módon örök időktől fogva be van ágyazva a függetlenségre, önállóságra való törekvése. Az életet bárhol, bármily körülmények között is végig kell küzdenie, vérsébe ivódott be szabadságharcos történelmünk, nemzeti függetlenségét vívott küzdelmünk minden eka-rata. De nemcsak politikai és tár-sadalmi függetlenségét jelent szabadságharcunk, hanem jelenti a gazdasági függetlenség, gazdasági önállósulás utáni vágyat is. Az az ipari munkás ifjú, aki felszaba-lása után segédde válik, munká-já közben mindig látja a célt, megszabadulni alkalmozott függő helyzetétől és minden alkalmat megragad, hogy minél előbb ma-ga ura lehessen. Isteneda tehet-ségét, szorgalmat, veritékes mun-kával megszerzett szak tudását mint önálló mester kívánja gyü-mölcsözteteli. A magyar munkás munkahelyén is állandóan törek-szik egy viszonylagos önállóság-ra és öntudatosan vállalja az elő-munkás, csoportvezető, munkave-

zetelő lényegesen nagyobb felelős-ségét, sokszor bizony aránytala-nul kis jövedelem különbségért, hiszen a terhek vállalásáért meg-kapja azt az érzést, hogy aláren-delt helyzetéből lépésről-lépésre saját erejéből fölemelkedve szét-tördelheti függőségének korlátait.

Kisipari üzemekben ez az előre-jutás gyorsabb meneti, biztosabb, hiszen a kisipari alkalmazottak főbörüknek munkatársai, akikkel együtt élnek az iparoséletet, együtt hordozzák az önállóság megtartá-sáért vívott harc terheit. A kisipari munkás a műhely életének nemcsak a munkapad körül lezaj-ló részét látja maga körül, de tisztában van a műhely fenntar-tásának és fejlődésének gazdasá-gi kérdéseivel is. Már alkalmozott korában az önálló gazdasz-tenzió életformáját látja maga előtt, abban bízik, ő is ezt akarja elérni. Ezért kívánja, fő-leg a nehéz iparban dolgozó mun-kásság, hogy az üzem, melyben kenyerét keresi, valamilyen for-mában, bármily kis részben is magánuladóna legyen. Az ilyen célokért küzdő munkások nagyré-szében szintén kialakul a függet-lenség, önállóság érzésével együtt-járó polgári életforma utáni vágy.

A polgári életformának ilyen általános kiterjedése megteremti a békés, nyugodt építő, munkásélet alapjait.”

A beszéd után az ipari mun-kásság megjelent vezetői elhatá-rozták, hogy a választás alkalmá-val a polgári gondolat legdeno-kratikussabb képviselője, a Füg-getlen Kisgazda Párt mellé álla-nak.

kedden és 30-án, szerdán finomliszt kiutalás lesz.

Bab-, borsó-, köles-, gyümölcsiz-és szappan-elszámolás. Felhívja a köznevelési ügyosztály a fűzer-kiskereskedők figyelmét arra, hogy folyó hó 29-én, kedden, 30-án, szer-dán bab-, borsó-, köles-, gyümölcsiz és szappan-elszámolás lesz a köz-nevelési ügyosztály hivatalos helyi-ségében. A szappan elszámolá-sra felhívja a köznevelési ügy-osztály a festékkereskedők és il-latszerezékek figyelmét.

Nyolc hordó sör rejtélyes módon eltűnt a debreceni pályá-udvaron egyik kocsiából. A lopás egészen rövid idő alatt történt, mialatt a mozdonyt itatták, vitte el valaki a sört, nyilván szintén itatás céljából. Kelemen Andor MÁV főktézár tett feljelentést a MÁV nevében az ismeretlen tet-tések ellen.

### Köznevelés

Kenyérjegy-beváltás. Felhívja a köznevelési ügyosztály a város ellátatlan lakosságának a figyelmét arra, hogy a hatósági élelmiszer-jegy 15-ös kenyér szelvénye, vala-mint a pótkjegyek 29—30-as szel-vénye folyó hó 31-én, csütörtökön estig érvényes és arra kenyér szol-gáltatható ki.

Kenyérjegy-elszámolás. Felhívja a köznevelési ügyosztály a pékmes-terek figyelmét arra, hogy a július havi hatósági élelmiszerjegy 13., 14., 15. sz. szelvényeivel, valamint a pótkjegyek megfelelő szelvényei-vel augusztus hó 1-én, pénteken elszámolás lesz a köznevelési ügy-osztály hivatalos helyiségében.

Finomliszt-kiutalás. Felhívja a köznevelési ügyosztály a fűzer-kiskereskedők figyelmét arra, hogy a köznevelési ügyosztály hivata-los helyiségében folyó hó 29-én,

**Sláger gramofonlemezeket** nagy választékban mint fogó n Szendrő hangszer üzletében vásárolhat. Bathány-utca 22. szám. Veszélyes, lezártított árban kaphatók. Törött lemez anyagot vesszünk.

**MEGNYILT HATVAN-UTCA 2. szám alatt a Gömöri büffe-söröző!**



